

人最多感染8次新冠,第9次人没了?

专家:无稽之谈,毫无科学依据!再感染症状会越来越轻,无需太担心



做好疫苗接种,进一步强化自身免疫能力。专家表示,在此前疫情中未感染且尚未完成既定免疫程序的人群,未来仍存在感染并发展成重症的风险。

新华社 图



扫码看视频

最近,新冠病毒感染者数量有所上升,一些“未阳”的市民“查漏补缺”感染了新冠病毒,也有人“二阳”“三阳”了。

随之而来的是“一个人最多只能感染新冠8次,第9次人就没了”的说法引发热议与讨论,社交平台上相关词条搜索靠前。

5月21日,湖南省胸科医院综合门诊部副主任、主任医师李升炉表示,对于没有基础疾病的正常人而言,“最多只能感染8次”的说法纯属无稽之谈,毫无科学性。目前的观察研究均表明,再感染后的症状会越来越轻,大家无需太过担心。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 李琪 实习生 何林静 廖莹 通讯员 杨正强

新冠变异株是否引发大规模传播?

“当前,新冠病毒仍在不断变异,可以确认的是每次变异,其毒性、传染力都有所变化,其传染源依然存在。”李升炉指出,随着时间推移和部分人群免疫保护水平降低,“二阳”、感染人群均有所上升。

李升炉表示,每个人的体质不同、内环境不同,所接触到的病毒毒株也不尽相同,对于正常人而言,“最多只能感染8次”的说法毫无科学性。

从目前的观察研究来看,与上一次感染相比,再感染后的症状会越来越轻。大多数患者症状轻微,说明此前感染形成的抗体交叉保护作用仍然存在。一是因为机体在首次感染后产生了对病原体的免疫力。二是病原体在传播流行的过程中,自身也会朝着致病性逐渐减弱、感染能力逐渐增强的方向发生变异。

李升炉表示,今年年初刚刚经历了一轮高强度的流行,当时大约有80%的人群被感染,在感染后相当长的一段时间内,人体对新冠病毒的感染拥有“免疫记忆”,拥有相对应的抗体。所以即使出现了奥密克戎新的变异株,也很难引起本土大规模的流行,达到上一轮流行强度的可能性更是微乎其微。

为自己健康第一责任人该怎么做?

李升炉提醒,大众应保持良好心态,客观认识新冠病毒,无需恐慌。

继续保持良好的卫生习惯,外出回家勤洗手,出入公共场所正确戴好口罩。不管是否感染过,保持戴口罩的习惯都能有效降低感染风险。

按照国家部署做好疫苗接种,进一步强化自身免疫能力,补齐免疫水平差距,降低未来可能出现的重症和死亡风险。

“新冠病毒并未消失,病毒在人群中的传播仍持续存在。”李升炉提醒,在此前疫情中未感染且尚未完成既定免疫程序的人群,未来仍存在感染并发展成重症的风险;已感染且未完成基础免疫的人群,由于疫苗或病毒诱导的抗原刺激不足,免疫保护效果也明显弱于完成基础免疫后再感染获得的混合免疫。加之保护性抗体会随时间延长发生衰减,完成基础免疫且加强接种是对抗感染及再次感染的最有效手段。

链接

戊肝报告发病数已连续12年超过甲肝

湘雅专家:高危人群建议接种戊肝疫苗

三湘都市报5月21日讯 2012年至2023年,戊肝报告发病数已连续12年超过甲肝。5月20日上午,由中联肝健康促进中心主办的《戊型肝炎防治共识》巡讲会(长沙站)在长沙举行,近百名来自中联肝健康促进中心及湖南省各地的专家,就戊型肝炎防治策略、戊型肝炎疫苗应用等开展深入研讨与交流。

“根据《戊型肝炎防治共识》推荐,慢性肝病患者、育龄期妇女、老年人是戊型肝炎的高危人群。”中南大学湘雅医院感染病科主任黄燕建议,危险人群应积极接种戊型肝炎疫苗。

案例:高龄孕妈查出戊肝,孩子没保住

巡讲活动中,多位专家进行了病例分享,罗萍(化名)女士的“戊肝”遭遇,最让人心痛。

38岁的罗萍在36岁时晚婚,婚后两年才怀上宝宝,一家人都非常开心,盼着小生命的降临。孕初期,罗萍妊娠反应非常严重,家人小心翼翼地照顾她。

2022年9月,怀孕快两个月的时候,罗萍感觉腹部微痛,两天后去医院,发现孩子已经没有胎心,伤心不已的罗萍身心都受到极大损害。

之后,她做了很多检查寻找孩子胎停的原因。最后,医生发现罗萍患有戊肝,这种疾病容易发生流产、胎停等风险。医生分析表示,罗萍胎停可能是这种病毒所致。

自己什么时候患上戊肝的?罗女士也不太清楚,之前从来没有接触过这个名词。在医生的指导下,目前罗萍正在湖南省人民医院接受治疗。

三类人属高危群体,湖南成立防治专家组

据介绍,由中联肝健康促进中心与厦门万泰沧海生物技术有限公司启动的《戊型肝炎防治共识》全国系列巡讲专题项目,第一轮戊肝防治系列巡讲将在北京、上海、广州、长沙等20个城市开展。

黄燕在巡讲解读《戊型肝炎防治共识》时透露,戊型肝炎已经成为全球重要的公共卫生问题,全球三分之一人口在其一生中至少感染过一次戊型肝炎病毒,我国是戊型肝炎的高发地区,2012年至2023年,戊肝报告发病数已连续12年超过甲肝。

慢性肝病患者、育龄期妇女、老年人是戊型肝炎的高危人群,应积极接种戊型肝炎疫苗。目前,厦门万泰与厦门大学共同研发出全球唯一的戊型肝炎疫苗,接种疫苗是预防戊型肝炎最有效的手段,16岁以上易感人群可按免疫程序接种3剂次。

提醒

戊型肝炎病程长,病死率高

戊型肝炎是一种因感染戊肝病毒而导致的急性消化道传染病,传播途径十分广泛,由于戊肝容易“病从口入”,未感染过戊型肝炎病毒的人群都普遍易感。

戊型肝炎危害严重,在住院慢肝患者中,重叠感染戊肝,病死率可达14%;孕晚期感染戊肝者的病死率可达20%以上,因此育龄期妇女需要警惕戊肝。

与会专家倡议,守护肝脏健康,需及时接种戊型肝炎疫苗,完成戊型肝炎疫苗接种后的一年内保护率可达100%,4年、5年后的疫苗保护率仍可达93.3%。

■全媒体记者 李琪 实习生 何林静 廖莹